

11-29

Шифр

**XX ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ
ПО РУССКОМУ ЯЗЫКУ**

I ТУР

Ф. И. О. Носова Елизавета Дмитриевна

Регион Свердловская область

Город Екатеринбург

Район _____

Село _____

Школа Муниципальное автономное общеобразовательное учреждение школы №135

Учитель Галкова Светлана Сергеевна

Сочи
2015 г.

11-29

**XX ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ
ПО РУССКОМУ ЯЗЫКУ**

(г. Сочи, 2015 г.)

11 класс

I ТУР

№	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	Итого
Макс. балл	16	14	15	11	12	10	12	17	7	18	132
Оценка	4	3,5	9	10	10	3	6+19,5	5	19+1	66+2=68	
Примечания											
Подпись	8	8	8	8	8	8	8	8	8	8	

ВОПРОС № 1

1. Слово *чиабата* в современном русском литературном языке может быть четырёх- или трёхсложным в зависимости от того, какой звук произносится в нём после [ч'] – гласный [и] или очень похожий на него в безударном слоге согласный [j].

Как понять, какой именно звук – [j] или [и] – был произнесён в этом слове **уже после того, как он был произнесён?**

2. В некоторых словах русского языка (например, *кинотеатр*) гласные, обозначенные двумя буквами, могут произноситься в один слог или в два.

Как понять, сколько гласных – один или два – будет на месте такого сочетания **ещё до того, как оно будет произнесено?**

3. В Москве есть магазин напитков «Главпивмаг». Это название может быть произнесено как с одним ударением, так и тремя.

1) Как понять, было ли ударение на гласном [и], **уже после того, как он был произнесён?**

2) Как понять, будет ли ударение на гласном [и], **ещё до того, как он будет произнесён?**

1. В [j] присутствует шум, который образует слог. [и] как гласный верхнего шумного в быстром режиме повышает на подъём ~~точек~~ ~~точек~~ ~~точек~~ В говорах, где такая есть тенденция к потере мягкости [и], [и'] при произнесении гласного это будет невозможно. Как правило, звук [j] произносится только перед удар-

кото^р гласной в других позициях <с> реализуется опро^жки
 мактами I и II и не нужен звук (в данной сущес^т- первая реализаци^я
 звука произнесённой звук будет определяться ударением (если и
 гласная произнесения <с> невозможна). Произнесение I и
 далее возможно в нейтральной речи при подчёркнутом произнесении.
 2. Вполны^е стиль произнесения возможен только два
 слова. При произнесении в ^{один} ^{слог} ^{стол} появляется подчёркнутое
 ударение: как напоминает. В случае стечения гласных звон <ст>
 будет следовать гласной ^{нижнего} ^{подчёркн}то ^{стр} ^{гл}, в противном
 случае - гласный ^{средней} ^{верхнего} ^{подчёркн}то ^{нужна} ^{переу} ^{гл}
 реза ^{гл}, что может ^{разделять} ^{на} ^{артикуляцию} ^{согласного}
 При произнесении в один слог перед ^{гл} будем и образует ^{по} ^{разному}
 переход

Продолжение на обороте стр. 2

ВОПРОС № 2

В 2014 году Сочи стал столицей XXII Зимних Олимпийских игр, в рамках которых проводились состязания по 15 спортивным дисциплинам, среди которых:

прыжки с трамплина, конькобежный спорт, лыжные гонки, санный спорт, бобслей, фристайл, сноубординг.

Вопросы и задания:

- Образуйте соответствующие нормам литературного языка имена существительные, называющие спортсменов каждой дисциплины. Можно ли выявить на лексическом уровне закономерность в образовании слов с суффиксом *-ист-*?
- Все образованные Вами существительные обладают некоторой лексико-грамматической особенностью, которая отсутствует у наименований спортсменов, занимающихся, например, греко-римской борьбой. Укажите эту особенность.
- Слово *кёрлингист* (название спортсмена, занимающегося *кёрлингом*) в современных текстах и словарях пишется с буквами Е или Ё в первом слоге. Объясните, различается ли мотивация написания Ё в словах *кёрлингист* и *сёгунат* ('военно-феодальная система правления в Японии')? В каком из двух случаев написание Ё в языке первой половины ХХI в. является менее оправданным?
- Наряду со словом *кёрлингист*, которое возникло непосредственно в русском языке, в данном значении употребляется и заимствование из английского языка *kérlér*. Исходя из этого, можете ли Вы предложить иное объяснение написания буквы Ё в слове *кёрлингист*?

5.1. Продолжение.

3.) 1) ударной и более глубокой, он охватывает артикуляцию безударных [и²] (главный в то время, есть главный, т.к. это не написано, к тому же) следящих за спектру параллельно

2) Три ударные части - глава - ударной будет и часть под. Такие можно предположить, если мы будем использовать исходную последовательность произношения стихосохранивших слов данной поэтической эпоса.

4) Три безударные первой части потому что оно охватывает артикуляцию как в первом, так и во втором слове. Каждая из трех или третьей будет ударной, т.к. от этого зависит степень редукции звуков в первом слове.

Извиняется или извиняется (второе, ~~второе~~ как было сказано выше, значимое местоимение времени).

5. В каких словах русского языка подобная вариативность написания невозможна? Докажите свой ответ, используя слова со сходными фонетическими условиями.

1. транспорт, конькобежец, лыжник, скейт, бодибилд^{0,5}ер, сноубордист^{0,5}, ист используется при обозначении лица по исполь^{0,5}зованному или предположенному правилу, так как в тех случаях, когда называние предмета заимствовано из языка, включающего к нему Возможно образование существительных от называемого предмета, вероятно, по аналогии или при заимствовании с французского произношения 3,5
2. возникает морфема указывающая на используемые объекты: бодибилд^{0,5}ер, конькобежец, лыжник, скейт, бодибилд^{0,5}ер — это способ совершение действия. В связи с распространением английского языка внутренняя форма слова „скейт“ может соотноситься со способом — „в свободном стиле“ 3.
3. „согукам“ — это передача японского произношения, „херлигист“ — по аналогии с другими личами, упр. на обрате

3,5

ВОПРОС № 3

На Всероссийской олимпиаде 2009 г. большой интерес школьников вызвало задание, в котором рассматривались словообразовательные кальки (слова, полученные с помощью поморфемного перевода иностранных слов на русский язык) латинского camelopardalis ‘жираф’: полные (*велбудорысь*) или частичные (*верблюдопардус*).

Греческий корень -рер-, выражавший идею уместности, при калькировании сложных слов передавался при помощи славянского корня -ЛЕП- (например, церковное каноническое имя *Фео-преп-ий* вошло в русский язык в виде кальки *Бого-леп*).

Полными словообразовательными кальками с греческого являются в русском языке и сложные прилагательные с корнем -ЛЕП- (**боголепный, великолепный** и др.). Все они имеют сходную морфемную структуру.

Вопросы и задания:

- Эти сложные прилагательные-кальки на русской почве испытали влияние семантики славянского корня -ЛЕП-, у которого было: а) первичное (в словах *лепить*,

5.3. Следует отметить, что это самое раннее изображение герба Казанского ханства, сохранившееся в ходе воспроизведения в книге Альбрехта Рибера.

Кропоткин не опровергло
искориало ударение на кутюрье, что искажает противоречия
своего предложенного нами

4. Для указа со ответствия про гнозения в некоторых других случаях, где указания по удалению, где отсутствия корня написаны корня будоражка ~~т.е.~~, как правило, без указания неоднозначных указаний по удалению может привести к про гнозению ~~согр~~ и расхождению с фактическим

5. В словах, где произношение его может привести к ошибкам в написании и описании (согласованные), в словах, написание которых не окончательно установлено. В словах, где это произношение произношено в языке-источнике

8 Если писать і везде, где употребляется союз нечре меркозо-
 словах, возникшая до XVI в. (депрэз) ? 2

В сюжет, где в него входит (сюжет) Ос.

3. Программное

При отсутствии ё в слове "сёзукам" возможное произношение с ударением на последний слог по акценту с кратким, это усиливает неоднозначность ё. 0,5.

липнуть) и б) вторичное значение (лепота, нелепый). Определите первичное и вторичное значение славянского корня -ЛЕП-.

2. В составе сложных прилагательных (**боголепный, великолепный** и др.) корень -ЛЕП- выражал два разных значения, заимствованных из греческого языка. Второе значение корня сохраняется в современном русском языке, а исконное первое значение и в древнерусскую эпоху можно было встретить лишь в отдельных контекстах.

Рассмотрите контексты, в которых употребляются слова **боголепный** и **великолепный** в исконном и переносном значениях, и определите эти значения в каждом из случаев, учитывая влияние семантики корня -ЛЕП-.

(1) **Боголепное** церковное пение хора, по словам очевидцев, превосходило пение и Придворной певческой капеллы, и капеллы графа Шереметева.

(2) Во Христе соединены все признаки **боголепного** достоинства.

(3) О Боге: **великолепная** слава, **великолепное** явление.

(4) **Великолепное** настроение, **великолепная** женщина.

3. Какие ещё два сложных прилагательных с корнем -ЛЕП-, которые в современных словарях русского языка даются с пометой «устаревшее», имеют сходную морфемную структуру? Сформулируйте для них исконное и переносное значение.

4. Определите, в каком из найденных Вами слов в переносном значении не нашла отражения семантика славянского корня -ЛЕП-.

1. Первичное: присоединение; вторичное: первое пологомиметическое означающее качество, ф

2. Боголепное пение - настоящего хорошего что связало с Богом, первичное

3. Боголепное достоинство - определяющее близкостное к Богу, присоединительное к нему - первичное

Великолепная слово, великолепное явление - слово явление, имеющие отношение к великоличу, присоединяющиеся к нему - первичное

Великолепное настроение великолепная тема - зная "очень хорошо различивши", вторичное более чем чистое - первичное

В словах с первичным значением семантика заслуга первых отражалась в идеи связи с Богом (честной), в словах с вторичным значением идея пологомиметического качества "согласившись с идеей чистоты". с.н. на обороте

вероятно, семантическая близость отчасти связана с неоднозначностью качества краски

№3. 3.4. Многолетний. Исконное - со множеством деталей, переносное - очень хороший. Связи с исключительным значением утра нет.

Громогленик. Исконное - созданной ученой, переносное - связанный не с боязнь, а с чуткостью виду ситуаций

ВОПРОС № 4

В первом столбце таблицы приведены значения слов. Слова, соответствующие этим значениям, этимологически родственны друг другу, но в современном русском языке их родство нами уже почти не ощущается.

Рассмотрите значения исторически родственных друг другу слов и восстановите данное этимологическое гнездо. Объясните, какое общее исходное значение объединяет найденные Вами слова.

	Значение слова	Слова этимологического гнезда
1	‘Рабочий, добывающий полезные ископаемые’	рудокоп
2	‘Природное минеральное сырьё, содержащее металлы’	рудя
3	‘Система подземных сооружений для добывания полезных ископаемых’	рудник
4	‘Результат окисления металла’	рудник
5	‘Съедобный гриб, названный по своему цвету’	рамж
6	‘Выцветший, ставший бурым’	рамбас нормандия
7	‘Цвет волос, совпадающий с сезонным именованием одного из обитателей леса’	рамин
8	‘Человек или его лицо начинает разгораться, меняет окраску вследствие душевного волнения’	рудеет
9	‘Покрыть щёки красящим веществом, используемым в косметике’	наружиницам

Исходное значение: краснотькоричневый (покраснеть)

ВОПРОС № 5

Многие русские фамилии восходят к личному имени или прозвищу родоначальника (финалы фамилий, как и притяжательные суффиксы в современном языке, указывают на окончание исходного слова: *Лобов* – *Лоб*, *Лобачев* – *Лобач*, *Лобашкин* – *Лобашка*, *Лобашков* – *Лобашко*, *Лобастов* – *Лобастый*).

В каждом данном ряду найдите одну лишнюю фамилию. Для этого определите общий признак фамилий в рядах. Кратко опишите отличие выбранной Вами фамилии от других по этому признаку.

- А) Бахвалов, Брызгалов, Доставалов, Загибалов, Качалов, Шаталов.*
Б) Гуляев, Загребаев, Катаев, Колупаев, Краснобаев, Пинаев.
В) Белоруков, Долгополов, Кривоносов, Кривополенов, Косоротов, Мокроусов.
Г) Добрыгин, Коротыгин, Косыгин, Малыгин, Перельгин, Смурыгин.

Все слова, кроме Кривоножек, образованы от словосочетаний (один руки утюжил края),
косой ромб, могут характеризовать внешность
человека, Кривоножек - от словосочетания "грибы"
ноги", характеризующую результат работы

Б. Все слова, кроме Краснодар, образованы от глаголов
(уплыть, загореться, кататься, скользнуться),
Краснодар - от словосочетания "красно даёшь", т.е.
красило юборами; кроме сурориксаин использовано
исключение.

Возможна интерпретация всех слов, кроме
Бахчановик (вариантного), как образованы от
от нейтральных глаголов (плывут, устанавливают,
загорают, катятся, шатаются), т.е. без уточнения
основы.

Г. Все слова, кроме Терекин, образованы от прозвищ
(вероятно, прозвищ отца), которые в свою очередь
с помощью сурориксаин - от - образованы от обоз-
начающих наречий приспособленческим (длинные
короткий, косой, наискось, склонный). Терекин образован
от характеристики зербека (перевора).

ВОПРОС № 6

Даны цитаты XI-XVII вв., в которых выделены устойчивые сочетания. Определите значения сочетаний, укажите в скобках номера примеров, в которых они представлены.

Будьте внимательны к контексту: одно и то же сочетание может иметь разные смысловые оттенки. Значения в разных примерах могут повторяться.

1. Бысть великому князю **по любви** рѣчь съ новгородци, и отложиша ъздь.
2. Отдалъ де онъ Терешка самъ **по любви** племянника своего пытать.
3. И про тот межевой овраг **по любви** допрашивали въ правду у тутовыхъ деревень Барсукова и Жигулева крестьянъ старожиловъ, которые памятаютъ лѣть за 50 и 60.
4. Изяслав же послалъ къ Володимерку, къ свату Юрьеву, глаголя: «**въведи мя в любовь** к Юрьеви, а аз во всем есмъ виноватъ пред Богомъ и пред нимъ».
5. **Створи любовь**, бѣ, покажи ми путь.
6. И людие все Русии послаша ны к Роману... и Константину... **створити любовь** самими цѣри, съ всѣмъ боярствомъ и съ всими людми грѣцкими на вся лѣта.
7. Идущемъ же имъ въ путь, сътвори ученик метание старчу, глаголя: **створи любовь**, отче, и повѣждь ми, кто есть старецъ съ.
8. Того же лѣта ъздивше новгородчкыя послове, ис концевъ по боярину, въ Юрьевъ въ Нѣмечкои, **смолвиша** нѣмецъ съ плесковици **в любовь** и бысть межю ими мирно.
9. Нищихъ на свою работу **без любви** ихъ не нуди.

Номера:

1. *по желанию* по —
 2. *пространство* —
 3. *пространство* —
 4. *попроси прощения* (*общую к унагилю 6*) —
 5. *сделай доброе дело* /
 6. *взорами* *признательность* —
 7. *сделай доброе дело* /
 8. *заключить брак, пожениться* —
 9. *без тепла* /
- 3

ВОПРОС № 7

Рассмотрите частичный пример спряжения трёх русских глаголов совершенного вида, как они спрягались несколько веков назад в древнерусский период:

съзижду	съважу	заквачу
съзиждеши	съважеши	заквачеши
съзиждеть	съважеть	заквачеть
...

Известно, что два из этих глаголов претерпели перестройку спряжения, а у третьего она осталась неизменной.

Вопросы и задания:

1. Приведите инфинитивы этих глаголов в современном русском языке.
 2. Какая общая морфологическая особенность объединяла эти три глагола в древнерусский период? Обоснуйте свой ответ.
 3. Укажите глаголы, которые претерпели изменения в спряжении. Объясните, как они спрягаются в современном русском языке, и предположите возможные причины произошедших изменений.

причины произошедших изменений.

1. социальность (создание социальных связей, заработка)
2. Новейшность действий до предела, в современной эпохе – совершенной эпохи – совершился возвращение кристаллического состояния, поскольку они не могут употребляться в когнитивном, предполагающем различие между действиями (на позднегреческом уровне это выражалось отсутствием языковой и культурной преграды – промежуточного времени)

3. Відповідно до змін чи зменшення залогається після врегулювання розмежувального зв'язку, котрого встановлюється $\langle u \rangle$ до низької чи отвердженій коефіцієнтів $\langle m^{(i)} \rangle$ в зоні зміни параметру

0,5 В залоге союзной спарославской же заимке есть
русский т. ^{Всвязи с переносом ударения в фиктивную}
^{часть сказки на супружеское членство} чередование -зан(ы)г- / -зг-
произошло и в других словах: занятость, зданье, сознание.
Любое этиологическое родственное) чередование -зан(ы)г- / -зг-

11-29

стали порционическими среуствами различных видов пары: создатъ-создатъ

Изменение сопротивления пары: создатъ, создатъ, создатъ
может быть связано с включением такой же даты:

ст. на обработку

ВОПРОС № 8

В сборнике «Пословицы русского народа» В.И. Даля есть такое выражение:

Что полпятаста, что пять девяноста — тѣ же девять сороковъ с девяностомъ.

$$\sum = 25$$

Вопросы и задания:

1. Укажите значения каждой из трёх выделенных конструкций, а также смысл пословицы в целом.

2. Поясните, как построены все выделенные в пословице слова и конструкции. В чём заключаются их отличия от форм, существующих в современном русском языке?

1. попятаста - 450 0,5

пять девяноста - 450 0,5

девять сороков - 360 0,5

девять сороков с девяностом - 450 1,00 360 + 90 0,5

Пословица означает, что об одних и тех же в какай-либо ситуации говорится по-разному и это не зависит от способа фразификации. Может применяться, чтобы прищирить скорбящих, получивших кого-то на самом деле близких

2. попятаста ← половина до пяти сотни.

Ср. поптора ← поп втора (попедвигового времени)
пять девяноста - пять раз по девяносто по структуре аналогично словосочетанию, где главное слово - количественное числительное, а зависимое - число в родительном падеже

девяноста (н.р. в современном языке - девяносто) - по одной из версий образовано от девять до ста (аналогично с попятастой), [g] перешел в син. в результате диссимиляции.

девять сороков - 9×40 , аналогично пять девяносто,

№7. Продолжение.

- аналогичное современное значение имеет в ~~старом~~ спрямление
к съезду (ср. проведу, проведём, проведём).
Также можно предположить, что, претерпев тем самым изменение, спра-
мление изменилось также и заслание ~~второго~~ основного
заседания при назначении заседания и перехода в о.
- Также изменение спрямление ^о⁵ заседань: заявляю - заяв-
ляем, заявляем. Но в современном русском языке борются
эти два спрямления: ср. тургеневу/тургенево-тургеневу/
тургеневалю - тургенев/тургенев, в связи с заседань
окончательно победил второй тип.
Знак [и] появился в слове в результате начатой в 1917 г.
н.к. узакона о заседаниях не существовало.
- В обоих случаях (съезду и заседанью) основное изменение
заслуживается в сохранении начальных суффиксов при спряже-
нии.

сок - от названия мяка, куда попадаешь со шкурой. С девяностом - +90, значение предлога с и знака стояния книжки (ср. Наша с Тебей, Наша-^{пространство}-Тебя = подобь). В связи с утверждением десятичной системы счисления числа называются параллельно; гетероструктура предлога в это, девяносто называем "составляющими" определено, трацируется, в основном - через передачу стояния (параллельное прочтение) и единого значения смысла (см. на обороте)

ВОПРОС № 9

В нескольких зарубежных работах по теоретическому синтаксису приводится следующий пример предложения, оформленного средствами русского языка:

Каждым новым сапогом натирает ногу его носителя.

Вопросы и задания:

1. Напишите, какой смысл призвано передать это предложение.
2. Назовите и объясните возможные причины того, почему это предложение не является правильным с точки зрения русского языка.

1. Каждый раз, когда ~~человек~~ ^{натаивает} ногу; ~~человек~~ ^{натаивает ногу} сапогом ^{натаивает ногу}

2. Это связано с переносом улично-бытовых норм другого языка (причина будущего приводит из английских расширением привилегии друзей и нирваны земской эпохи

- расширено применение творительного субъекта /
- ср. в англ. by существительное
- расширено вынужденность образования отвратительных существительных (носителя) /
- Это вносит в предложение каким-либо оттенок
- изменение уточнения в русском языке (сапог не может натирать ногу тому кто еще не настал) - в английских для иностранных поездок конкретизируются обстоятельства
- ошибка в допустимости определительных местоимений: "каждый", в отличие от "мой" предлагается 2
- "каждый" при одновременном творительных называемого 10 видует использовать "мой" но иностранца температура имеет различия в значении. 5 R jd

№8 "упоминки" - обозначение составной пр. восемнадцати
и девяти сороков, пятьдесят сии и девяти сороков и девяносто.
Формальное выражение "упоминки" предложенное выше не это преу-
тока типа "восемнадцати" закреплено в отличие от обозначенного
прежде в ~~процессе~~ процессе речи словоупоминаний, а именно
в качестве единого слова в родительном падеже - такого
смысла десятины). Есть исключение: сорок, девяносто
слова на -нашумы изначально на -формальное выражение
упоминания.

10

ВОПРОС № 10

Сделайте перевод текста XVII века на современный русский язык и выполните задания.

Срамъ честныи* лице дѣвты оукрашаєтъ,
Егда та ниуесоже не лѣпо дѣржаєтъ.
Знамъ же срама того знаєтсѧ оттѣдѣлъ,
Яще очесть не мешиетъ сюдѣ и онудѣ,
Но смиренію та держитъ нижъ низпѣшеніи.
Постоянно, аки вѣты къ земли пристроеніи
Паки аще газыкъ си держитъ за зѣбами,
Я не разширяетъ сѧ тищетныи словами.
Мало во подобаетъ дѣвамъ глаголати,
Много же къ чистыи словами очши приклоняти.

* В выражении *срам честный* слова должны быть прокомментированы как отдельные лексические единицы, а затем должен быть сделан вывод о значении всего устойчивого сочетания.

Вопросы и задания:**I. Лексика.**

- 1) Определите значения подчёркнутых слов в тексте. Чем отличаются архаичные значения этих слов от современных?
- 2) Что означает сочетание *сюду и онуду?* Приведите этимологически родственные слова современного русского языка, помогающие понять его значение.

II. Архаичная грамматика.

- 1) Объясните, в чём заключается особенность отрицательной конструкции во второй строке с точки зрения современного языка.
- 2) Определите, какой частью речи и каким членом предложения является словоформа *не лепо*. Докажите свою точку зрения.

Сраминость украшает либо девушки, а не ~~шатко ей~~ ^{согадать ей} неподобающую дерзость. Тогда является же скромность

В том, что взгляд не негатив мудра-сюда, а стремится
остаётся позитив, как будто он привлекает
к зрителю. Дзок держится за зубасты, что не предупреждается
неподобно напрасных слов. Девушки и следят много говорить
и много слушать правильное речи. 4

I 1. Бранд. В современном языке - позор, то от него должно быть стыдно, нечестиво, что негативистами знати окружающих. В тексте - "опасный позор". Честный В современном языке - искренний. В тексте - соответствующий правилам чести, национальной честности. +1

Бранд честны - скромность, национальные нравы. Привлекают к себе внимание 5/2

ЗНАМЯ. В современном языке знамя - предмет, символический переводчик сущность чего-либо и использованный для привлечения этой сущности (поднять знамя). В тексте - знак, признак, то, что позволяет узнать о чём-либо (знамя → знак)

2. сюда и онуку - сюда и туда. -узы - супружеск Наречия ср. всёду. Производящие основа - не только в негативных сез (этот) и оной (тот). Несомненно аргумент, но им основа сохраняется, к примеру, в слове свадебн и органоген и т.д., то времена это. +1

II 1. дёргает. В современном языке - проявляет дерзость, 6 в тексте - даваем (коуда привлекает)

II В этой конструкции искусство - "когда дерзает", (дерзость? дзок), нагнетающий оказывается придаток глагол. Ergo то нужно так что, как правильно, встречается также в разговорной речи. Придаточная часть выступает в значении существительного, следовательно, потом - краткое прилагательное.

I 1. щечки. В современном языке - напрасный в тексте - всё мужико!, в тексте - щеки, желают.

Задача

11-29

Шифр

**XX ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ
ПО РУССКОМУ ЯЗЫКУ**

II ТУР

Ф. И. О. Носова Елизавета Дмитриевна

Регион Свердловская область

Город Екатеринбург

Район

Село

Школа Муниципальное автономное общеобразовательное учреждение лицей №35

Учитель Талкова Светлана Борисовна

Сочи
2015 г.

11-29

II ТУР
11 класс

21 Л ОГ

Напишите сочинение на лингвистическую тему.

Прочитайте отрывок из интервью В. А. Успенского, доктора математических наук, профессора, заведующего кафедрой математической логики и теории алгоритмов механико-математического факультета МГУ.

«...Ряд положений языкоznания может быть изложен с математической точностью. (А для литературоведения, скажем, подобный тезис справедлив разве что в применении к стиховедению.) В то же время именно на уроках математики учащиеся могли бы приучаться правильно выражать свои мысли на своём родном языке. Уроки языка и уроки литературы на родном языке проводятся, как правило, одним и тем же учителем; на наш взгляд, было бы полезнее отделить лингвистику от литературы и объединить её с математикой, чтобы один и тот же учитель преподавал и математику, и родной язык».

Как Вы думаете, что имеет в виду В. А. Успенский, говоря о том, что «на уроках математики учащиеся могли бы приучаться правильно выражать свои мысли на своем родном языке»? Согласны ли Вы с тем, что в школьном преподавании следует отделить русский язык от литературы и объединить его с математикой?

Что может означать предложение заведующего кафедрой математической логики и теории алгоритмов приблизить ^{уроки языка к математике} представления школьников и, следовательно, общественности? Вероятно, это проявление уважения к русскому языку, утверждение

текстов — уже получивший речевое вспоможение языка. Тогда
заступ к литературе предполагает работу с уже существующим
материалом. В математике решение создается в процессе его
понимания, то получает к результату, а не оттаскивается
от него. ~~Было бы~~ пред ~~однако~~ можно представить, как мог
использоваться такой подход к изучению языка: человек,
владеющий языком с раннего детства, строит форму языка —
математическую ~~иначе~~ ~~встречается~~ единицу, которые разбираются
во мне, встречаются настолько чаще, чем те, кто не просыпается
решает логарифмические уравнения). Следить так, чтобы
все школьники осознавали речевое процесса, сразу же получают
ночью к этому приближаются. Математика вправдано
вает путь для такого видения науки, оставаясь только
применять их к языку.

О русском языке на уроке математики говорят, как правило,
когда кто-то неправильно склоняет глагольское или глагол-
математические выражения: некорректная ортография —
знак неполного осознания сущности. То же означает и многие
другие ошибки в речи. В школьном курсе (не буду отвлекать инфор-
матику от математики) изучается математическая
логика, но она не переносится на языковые практики; продолжение
этого раздела в лингвистике ~~не~~ согласно также здравому
В. А. Успенского, должно до изучения речевых ошибок, в част-
ности, аналогичное.

Вопрос, не только математика может ~~после изучения~~ языка
с изучением языка. Так, о понятиях объекта и субъекта
мы узнаем на уроках обществознания, где редко задумываются
о синтаксисе: практикуют дополнениях, коррекции употребления
депричастных оборотов... Возможность применения общест-
воведческих знаний при изучении русского языка еще не означает
что предмет не содержит смысла. Это и невероятно: «школьные»
социолингвистические явления в школе не изучают!

В. А. Успенский предполагает объединить лингвистику с математикой, следить так, чтобы эти дисциплины были
одинаково учеными. На мой взгляд, иное распределение
предметов между преподавательскими ~~само по себе~~
не изменит природы изучения. В начальных классах

11-29

ние злаготности этой дисциплины. Предложение В.Ф. Успенского отрасти и его восприятие математических фразмов: человеку, посвятившему этому монументу знанию, нравится находить чёткую систему в сложном явлении, и язык очень интересен в этом плане. Везде взаимосвязанное значение не ограничивается именемущимся отношением, они "живут" во времени, меняются в связи с языковыми закономерностями и фонологовыми фразмами.

В школьном курсе математики не найти подобного. Чем в абстрактной науке и обращения к действительности, заключённого во внутренней форме слова и образованной и смысла вспомогательных языковых и литературоведческих фразмов. Портрет Бородавского на стеле редко упоминает школьников представить, как пересекаются параллельные прямые, — иначе попадалась это воображение, прочитав "Тысячевник" Шишкова. Решая задачи на учителя из пунктов А и В, мы представляем не языки, а материальные тела, но приложе записывает знаковое управление — «Для детей школьного возраста» Бородавского показывает содержание задачи с другой стороны.

Литература не так далека от математики, чтобы не быть школьным предметом ^{степенью} ~~благородным~~ и в то же время, и в другой дисциплине. К сожалению, в представлениях большинства русских языков начнено обрате к первому, чем ко второму.

Эти дисциплины ведут один ~~учебник~~^{урок}, но дети редко поглощают их свежесть. Для внесения в школьную лингвистику математических черт ~~такое~~ такое изменение не обдамельно. Более того, оно не трудно осуществить и не будет одобрено однозначенно. Школьная французика, как и математика, не должна меняться слишком резко: в однозначном сознании русский язык и математика — ключевые школьные предметы, но это, разумеется, не означает, что изменение быть не может. Сочинение языкования и математики должно происходить, но не априоризироваться чрезмерно.

Близость к литературе не отрицает математического характера. Многие изучаемые темы (^{их} ^{примеч.} например), правописание приставок "сурпризов" лица — чук-чик- и приставок окончаний — ваючики на -з-е и сейчас воспринимаются как алгоритмы: при написании мы воспринимаем это как фразу языковой закономерность и не думаем о том, что, например, второе правило связано с реорганизацией 1917-1918 гг. Чепенский предлагает пользоваться математическими методами не только при изучении правописания, но и при построении синтаксических конструкций, с помощью которых можно "воспоминать свои методы". Применять эти способы нужно очень осторожно: есть риск, что кто-то погрузится в математически строгую систему, но не поглотив понятий ее и потеряя сориентированное в раннем детстве погружающее представление о каких-либо явлениях. Плюс же, это достаточно хорошо усвоит математические закономерности и готов применять их в лингвистике, нуждается лишь в помощь, отдельных науках, что не обдамельно осуществлять в формате школьного урока.

Таким образом, сближение русского языка с математикой полезно, но это не значит быть столь радикальными, как предполагает В. А. Чепенский.

21
—
+
—
✓
—
—
—

Но литературное начало показывает, каким может быть совершенное высказывание, а математическое — как оно создается. Искусственно "экспериментировали" над литературным произведением, меняя слова и синтаксические конструкции, — математика не запрещает подобных экспериментов.

На уроках русской языка больше всего внимания уделяется изучению норм: эти знания необходимы в практической деятельности. Но норма, которая всегда умеет, есть возможность языка, не всегда оказывается сама сама выигрышной. Некоторые составители словарей (например, Даль) специально откаживаются от нормативного норм, так как их цель — показать ~~правильные~~ языки, а не правильное + словоупотребление. Умудряясь судить нормы нормы, языковник должен видеть не вложенные в них, но не запрещенные языком формы и конструкции, иначе будет только воспринять диалектное разногласие и ошибки, когда язык раскладутся с нормой.

Математический подход помогает обогнать познание. Вероятно, В. А. Соловьев считал в виду это, а не отождествление дисциплин. Изучая родной язык, мы разбираем много примеров из различных

продолжение на однорядье
стр. 1